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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illeté közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
Kév-invtoli iivm arlntunlr yímskii.

Néhány szó a sexuális pe­
dagógia kérdéséhez.
Azok között a feladatok kö­

zött, amelyeknek megoldását a 
közelmúlt felszínre vetette, egyik 
sem kényesebb, mint az úgyneve­
zett sexuális pedagógia, mely nap­
jainkban oly kevés hivatott és oly 
sok hivalatlan egyént foglalkoztat.

A szakemberek nagyon jól 
tudják, hogy a nemi élet valóban 
ólomsullyal nehezedik érzelmi vi­
lágunkra, gondolkodásunkra, cse­
lekedeteinkre, és akárhányszor még 
kiváló telkeknek is, hatalmas er­
kölcsi erőre van szükségük, hogy 
a szokás és felfogás emelte korlá­
tok között maradjanak. Közönsé­
gesen ismeretes, hogy a nevelés 
maga nem véd meg olyan Telki 
betegségek ellen, amelyek nem a 
belátás, hanem a megfékezhetet- 
len nemi ingerek hatalma alatt 
állanak, wzt meg mindnyájan tud­
juk, hogy sokszor a nemi élet 
természetes következményei mily 
gyászosan végződnek, noha ne­
velés és tudomány karöltve ver­
sengtek, hogy a családra nézve
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annyira fontos élettani folyamat 1 kellő illőben es nem elégség“ ‘a- 
sikerét biztosítsák. ! pmUUal történik, nem kelt-e han-

Ebből azonban nem az követ- gúlától a nem, éle ingereinek 
kezik, liogy én az ártatlan tájéko- megkísérlésére és em A,jA 
zatlanságban hagyásnak vagyok I re olyan szenvedélyeket, melyek
hirdetője. Oh nem, én csak szűk 
ségesnek tartom jelezni, hogy a 
nemi életnek legalaposabb ismere­
te sem védelmezhet meg senkit 
attól, hogy a nemi ingerek eszte- 
leőségre ne csábítsák, — semmiféle 
felvilágosítás sem k ezeskedhetik 
arról, hogy bárki is a fajtalan, ter­
mészetellenes hajlandóságokat ösz­
tönéből kiirthatja és nem lesz-e a 
felvilágosított egyén is az elmeor­
vosok meg az ítélkező bírák előtt 
a beszámít hatatlanság sajnálatra- 
méltó példája. Valamint a felvilá­
gosításnak olyan különleges esete 
nincs, mely a környezet legébe- 
rebb figyelmének, az orvostudo­
mány kipróbált fogásainak ellené­
re is a fajfenntartás feladatát oly­
kor kisérő szerencsétlenségek is­
métlődését elhárítsa. Viszont gon­
dolva > arra a lélektani igazságra, 
hogy „ignoti nulla oupklo“ nem 
találok semmiféle biztosítékot az 
iránt, hogy ha a figyelemnek a 
nemi életre való irányítása nem

TÁRCA.
Szeretett növendékeim!

(Folytatás.)

Itt volt ami eiős, szent királyunk: 
István!- itt Szerrt-László!- itt Könyves 
Kálmán, IV. Béla és sokan az Aipád­
házból, kik toll és karddal Írták népünk­
nek a djcsőség és boldogulás,— a műve­
lődés törvényeit.

Itt volt a nagyeszű Robert Károly 
és dicső fii a Nagy Lajos, a fényes em­
lékű Mátyás az igazságos, kik hazánk 
határait szerződések, ügyes alkuk — a 
becsületet meg a kardot mindig kéznél 
tartva, — bő vitették. Európa tisztelte és 
csodálta a magyart.

így Írtak ők törvényeket erős kéz­
zel és a nép megtartotta azokat.

De volt idő, mikor a magyarok a 
tiszta hazafiasság törvényét nem tartották 
szentnek, vagy félreértették, vagy hanya­
gok voltak. Pedig, mint már gyakran 
tapasztaltátok, a törvényszegésnek min­
dig súlyos következményei vannak.

Lett is. Saját maguk nemzetségéből 
későbbi őseink királyt, lehet, hogy irigy­
ségből nem választottak. Nem voltak" vf ‘4'-V- JJrvfá /**.*?’! I /.■'* *****

óvatosak és igy 1526-ban a mohácsi vész 
után idegen dinasztia, a Habsburgoké, 
— került n magyar királyi székbe, ma 
is uralkodó ház a magyar földön.

így sok idegen elem, — mely bizo­
nyára a saját nemzetét jobban kedvelte, 
mint bennünket, — került hazunkban es 
igy lassan közigazgatásunk és törvénye­
inkké olyanok csúsztak be, amelyek nagy 
kárunkra voltak.

A török által rajtunk ütött sebek 
be sem gyógyulhattak, már a ravasz 
osztrák, német követek, tanácsosok nyir­
bálták jogainkat és földterületünket, ked-

a lappangás állapotát sohasem ha­
ladták volna túl, ha kifejlődésü­
ket és kitörésüket a jó szándék 
elő nem segíti vala.

Nem a szemérem, és különö­
sen nem a váltig hangoztatott áll- 
szemérem, nem a sötétségnek túl­
becsülése a világosság felett, int 
bennünket óvatosságra a felvilá­
gosítás ügyében, hanem annak 
megfontolása, hogy azoka-L az el­
veket, amelyeket megszámlálha­
tatlan nemzedéken keresztül, ki­
fejlődött nevelési rendszer oltott 
belénk, lassú és meggyőző tanítás 
révén újakkal és észszerüebbekkel 
kicserélhetjük, de ha a társadalmi 
szokásoktól szentesített nézeteket 
egyszerre, erőszakkal akarjuk meg­
változtatni. félő, hogy olyan ma­
kacs ellenállásra találunk, amely 
nem csak ebben, hanem más és 
talán még szükségesebb ügyben 
is, meghiúsíthatja tanításainkat.

Avagy nem véli etjük-e észre, 
hogy a nevelésnek, a tanításnak

magyarok boldogulásáért. De az általuk 
kivívott győzelmek eredményei meg­
megsemmisültek az álnok bécsi tanács 
és egyes gyenge vagy bűnös magyar 
hazafiak hibájából.

így jutottunk édes gyermekeim oda, 
miszerint mindamellett, hogy a Habsburg 
házból is voltak jóakaró királyaink, mint 
III. Károly, Mária Terézia, II. József, és
II. Lipót, ezek sem szerették a magyar­
ságot jobban, mint a saját véreiket. Min­
den jóakaratuk mellett ránk volt kény­
szerítve a német szokás, német katonaság 
és hivatalokban, iskolákban és a közélet­
ben a német nyelv állandó használata.

vés álmuk : egy német világbirodalom Bizony Eperjesen nem egy akasztófa súg 
megalapítását a mi bőrünk, hazánk árán hatná meg nekünk, Budán, Bécsben. Ér-
olcsó rászedes stb. által szerezendő. I sekujváit és más városok börtönei be-

Kardot, sajnos, nem igen használtak, ! szólhatnék arról, hogy hallották a ma 
mert éles és ügyes volt mindenkor Ar- i gvarság és honszerelem miatt láncravert
pád nemzetségénnk a kardja. De sok ha 
ború, testvérharc és egyebek a művelő- j 
dés felvilágosító és elmeélesitő világát j 
sokáig nem engedő uralomra jutni. így 
törvényeink ki forgatása mellőzése után, 
fogytunk, sorvadtunk, pusztultunk.

Ott voltak ugyan a Báthoryak, 
Bocskai István a Bethlenek és Rákóciak, 
kik a jogok és törvények visszaállításán

nagyjaink sóhajait, utolsó lélegzetüket 
kiadni a hóhér keze alatt . . . mert sze­
rették ezt a drága hazát, mert , védelmez­
ték, mert aljas árulók eladták őket . . .

1848-ban tűrhetetlen lettt az osztrák 
Kamarilla, Metternich herceggel az élén. 
Senki sem volt biztos otthonában, nagy 
adót vetettek ki, s ha nem fizette a ma­
gyar, osztrák katonát kapott „Einkwar-K1K a logoit es IUI vényt IX »isotnaiiun^m r>y , , ,, ‘ n

sikeresen, önfeláldozókig működtek, vérü- tierung alakjában hazába., Ez ott lakott, 
két és nagy elméjüket vetvén latba a I evett-ivott, káromkodoU es egy ellensze-

€>

Emeli az étvágyat és h testsúlyt, megszün­
teti a köhögést váladékot éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva 

Minthogy értéktelem u.' ltokat c kínálna!;. kérjen mindenkor
„tiorhr“ rrcd< ti anomagolánt.

F. Moifmann-L* lioche A. Ce. B*iei (Stájc)
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legközvetlenebb intézői, a kor- j 
mány, az egyházi és iskolai ható- 
ságok, azok a szülők, akiknek j 
véleményét tisztelnünk illik, mind- j 
tartózkodó állást foglaltak el a 
felvilágosítás ügyének olynemü 
tárgyalásaival szemben, mint ami­
lyenben ez eddig megindult ?

Amennyire én tájékozódhatom 
ebben a fel világitó mozgalomban 
mennél erősebben hangoztatjuk, 
hogy szakítani kell a nevelés ela­
vult nézeteivel, félre kell tolni az 
állszemérmet és leplezetlenül fel 
kell tárni a rideg valót, annál in­
kább eltávolodunk, a céltól, mert 
még az állszemérem is érzelmi 
megnyilatkozás, melyet a közfel­
fogásból gyorsan kiirtani éppen 
oly kevéssé lehet, miként lehetet­
len megtiltani azt, hogy az, aki 
még szégyenleni tud, el ne pi­
ruljon.

Minthogy pedig a nemi élet­
ről szükséges tudnivalók terjesz­
tésének sorsa azon fordul meg, 
hogy mennyire sikerül a szemé­
rem kímélését a felvilágosítással 
összeegyeztetni, szilárd meggyőző­
désem, hogy ez időszerint az anyák 
iskolája az az egyetlen hely, ahol 
a felvilágosités ügye eredménye­
sen szolgálható. Az anya a csa­
ládnak egyetlen tagja, aki, ha a 
feladat jelentőségéről tájékozódott, 
a nővel született leleményességtől 
segítve, megtalálhatja azt a még 
mindig hiába keresett módszert, 
amelylyel ez a véghetetlenül nagy 
tapintatot követelő tárgy, a leg­
különfélébb érzelmek durva érin­
tése nélkül szóba hozható.

Azonban az anyák iskolája 
vagy ennek mintájára szervezett 
intézmények révén a serdülő ifjú­
ság a nemi éleiről olyan minőségű 
és mennyiségű felvilágosításban 
részesülhet, amilyen és amennyi 
éppen elégséges, hogy különféle 
bajok megelőzésére előkészüljön.

Dr. Hosvuy Lajos egyel, tanár.

gülő pisszenésre ütött, vert, kardját hasz­
nálta a védtelenek ellen. Hogy miként 
esett ez a háziaknak, azzal ugyan édes 
keveset gondolt azon katona.

A magyarok fiait Olaszország, Tirol, 
vagy Ausztriába vitték katonának, almi 
őket gyűlölték, vagy nem ismerték, ke­
gyetlen bánásmódban részesítették.

íróknak, költőknek, lelkes honfiak­
nak gondolatait nem szabad volt megírni, 
kinyomatni, hacsak az osztrák bíráló bi­
zottság irományaikat meg nem vizsgálta.
Ez azokból minden szabad, nemes ma­
gyar gondolatot kinyirbált, csupán olyant 
hagyott meg, ami az osztráknak hasznos. 
Esetleg az egész müvet elkobozta, ha az 
a magyarok érdekeit szolgálta, igazságot 
hirdetett vagy a saját hibánk folytán 
nyakunkra nőtt ellenséges osztrák bűneit 
föltárta, De börtönbe is vetették az ilyen 
lelkes magyar Írókat a hazánkban garáz­
dálkodó, magyar törvényt ti pró osztrá­
kok. Ilyen okból volt bebörtönözve Tán­
csics Mihály (született Veszprém-mcgyé- 
btn, Acsteszéren, 1799-ben, mint egysze­
rű földmi vés szülők gyermeke,) kit ra­
jongó honszerelme és lánglelkc, müveit 
ember, tanító és íróvá tett saját fáradt­
sága nyomán. Főkép a „Nép könyve“ és 
„Józan ész“ cimüek miatt melyekben az 
elnyomott magyar népét jogaira és ké­
pességeire figyelmezteti.

(Folyt, kov.)

A polgííriiskola reformja.
Irta ; Mezei Lajos.

8. Melyek azok ?
— A középiskolák, névszerint a 

gimnáziumok és újabb in a reáliskolák.
9. Van-e szükség ezeken kívül más 

középiskolára is ?
— Igen, mert százezerszá mra yannak 

olyan lakosai az országnak, akik a mun­
kabeosztás törvénye és egyebb körülmé­
nyeik miatt az egyetemre nem készülnek, 
de az elérni iskolák által nyújtott művelt­
séggel be nem érik.

10. Az ország népességének melyik 
osztálya ez ?

— Az, melyet műveltség tekinteté­
ben középső osztálynak, vagy röviden 
a szükebb értelemben vett polgárság- nak 
mondhatunk.

11. Kik tartoznak ehhez a polgár­
sághoz?

— Az őstermelők, iparosok, gyárosok, 
vállalkozók, kereskedők az a módosabb 
része, mely érzi és belátta a műveltség 
magasabb fokának előnyeit s ezért azt 
megszerezni törekszik s ebbeli igényeinek 
kielégítését teljes joggal követelheti az 
államtól.

Másodszor a külümböző vállalatoknál 
alkalmazott magánhivatalnokok nagy tá­
bora, akik helyzetőknél, anyagi viszonya­
iknál fogva önálló termellőké ugyan nem 
lehettek, de mint segítők, a termellés 
szolgálatában állanak.

Harmadszor azok, akik munkaerejü­
ket, tudásukat, egész életüket az állam, 
megye és községek bonyolult feladatainak 
elvégzésére szentelték s akiktől a törvény 
az egyetemen való tanulást nem követeli.

Az első és második csoporthoz tar­
tozók számat felbecsülni bajos, csak annyi 
bizonyos, hogy sokan vannak s am ily 
arányban az ország műveltségben és gaz­
dasági jólétben emelkedik, az ő számuk 
is ehhez mérten növekedik. A harmadik 
csoporthoz, hogy sokat ne mondjak, lega­
lább 150.000 családfentartó polgár tar­
tozik.

12. Elvégeeheti-e a gimnázium és 
reáliskola ennek a polgárságnak a neve­
lését ?

— Nem.
1 Azért nem, mert ez az osztály 

annyira nagy jelentőségű, a* állam fenn- 
taifásában és felvirágoztatásában annyira 
fontos tényező, hogy nevelését áz állam 
jól felfogott érdekében nem szabad semmi­
féle iskola mellékes feladatává nlacsonyi- 
tani. Már pedig világos, hogy mut a 
gimnázium és reáliskola az egyetemre 
előkészít, amit tőlük a törvény is megkö­
vetel : a polgárság nevelése reájuk nézve 
csak másodrendű feladat lehet.

2. Valamely kisebb kör — mondjuk 
ezrek — előkészítő iskolája nem elégíti ki 
a gyakorlati élet mezejére befejezett 
műveltséggel lépni óhajtó nagyobb kör­
nek — százezreknek — szükségletét.
3. Miután minden testi-lelki képességét 
csak valamely tárgyon lehet gyakorolni 
és fejleszteni, bizonyos, hogy a tanítási 
tárgyak megválasztása igen fontos. Epen 
olyan bizonyos, hogy a gimnázium és 
reáliskola ezeket a tárgyakat nem a pol­
gárság vidéke szempontjából, hanem a 
saját külön célja szurint választja meg.

4- A polgárság sorába törekvőknek 
nincs arra szükségük, hogy a tanulásra szánt 
időknek felét a latin és görög nyelv meg 
irodalom (eredetiben) tanulmányozásra 
fordítsák.

13. Mi következik ebből?
; Az, hogy a polgárságnak tisztán 

a/ ő céljait szolgáló iskolára van szüksége.
14. Milyen legvm a polgárság isko­

lája ?
Nemzeti és gyakorlati irányú.

15. Mi által lesz nemzeti ?
(Folyt, köv.)
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— Szakfelügyelői látogatás. Zsák

Frigyes áll. elemi iskolai szakfelügyelő a 
tanvai iskolákat ■ hét folyamán megláto-
g.ui I.

— Közigazgatási bizottság. Ceongrád
v..: ítieg\ köziga oltási bizottsága f hó 12 
én délelőtt 10 ól akor tartja e havi rendes 
ülését, a vár meg ház kistermében.

— Értekezlet Szabó Gyula a szegedi 
kereskedelmi- és ipái kamara Il-od titkára 
a f. hó 10 én d. u. 3 órakor az „Erzsé­
bet“ szálló nagytermében előadást fog 
tartani, amikor az uj ipartörvény javas­
latot fogja megismertetni. Az előadást me­
legen ajánljuk a helybeli iparosok és 
kereskedők figyelmébe.

— Halálozás. Farkas Béla áll. polg. 
iskolai igazgatót súlyos csapás érte: a 
hétfolyamán édes anyja, szül. Horváth 
Krisztina életének 86-dik évében Peresz- 
lényben elhalálozott. Béke banyaira !

— Beszámoló beszéd Szegváron. Mezőt! 
Vilmos a szegvári kerület országos kép­
viselője vasárnap tartotta meg beszámoló 
beszedjét Szegváron. A népszerű képviselő 
nejével érkezett a kerületbe a hová elkí­
sérték dr. Tarján Mihály az újjászervezett 
szocialista párt jogtanácsosa, Ladány Dezső 
Budapestről és Polönyi a párt egyik vezér 
emb i • Orosházáról.

Ebmarás. Keller Roza kis leányt 
t. hó 3-án Szemerédi György veszet ku­
tyája megharapta. A Pasteur intézetbe 
vitték.

— Mozgalom a magyar bor ellen. A
bortermelőket felette érdekli az a mozga­
lom, mely most Becsben a magyar bor 
ellen megindult. Néhány nappal előbb 
Becsben egy bormérő nyílt meg, a mely­
ben kizárólag magyar borokat mérnek. 
Emiatt a bécsi túlzók annyira felháborodtak, 
hogy lapjaikban folyton ócsárolják a 
magyar borokat és bolykott alá akarják 
venni az üzletet, hol a magyar bort mérik. 
Legközelebb pedig népgyülést hívnak 
egybe, hogy ott tiltakozzanak a magyar 
bor inváziója ellen. Nem lehet közömbös 
előttünk az osztrák túlzók mozgalma, 
mely ismét elfogja innét riasztani a vevők 
egy részét.

— Beleütött a villám Folyó hó 6-án
Dudás György tanyáján az istállóba bele 
ütött a villám. A villám egy tehenet 
sulytott agyon. Az istálló teljesen leégett

— A vallás megjelölésének mellőzése.
Arad után most Kolozsváron indult meg 
mozgalom az iránt, hogy a nacionáléból 
a vallás megjelölése kihagyassék. Mint ko- 
Iozsvárról Írják, Havas Lázár ottani ka­
marai tag indítványt adót be a kereske­
delmi és iparkamarához, hogy a kereske­
dők, iparosok és gyárosok segédek, tanon- 
cai és általában mindennemű alkalmazotta­
inak munkakönyvéből bizonyítványaiból 
a vallás megjelölése hagyassuk ki. Az in­
dítványt a kolozsvári ipái kamara legköze­
lebbi ülésén tárgyalják.

— A házbér és az adókivetés. Az adó­
kivetéseknél érvényesül az a méltányta­
lan tendencia, hogy a házbérek magassága 
legyen irányadó az adó megállapításánál, 
holott nyilvánvaló, hogy a folytonos ház­
béremelést a lakásviszonyok rosszasága 
okozza és n liázbéifelemelés már magában 
véve is adóemelkedést jelent. Az adókive­
tések ezen tendencioja ellen gyakran tör­
tént erélyes tiltakozás főként Budapesten. 
Ezeknek az eredménye a pénzügyminiter- 
nek egy utasítása, mely szerint, ha egyéb 
alapos ok nélkül, tisztán a felemelt ház­
ból miatt emelték most valakinek a fővá­
rosban az adóját, akkor azt ismét szálitsák 
le, mert a házbér emelkedése apasztólag 
hat a jövedelemi e. Bizonyos, hogy ez a 
helyes a vidéki adókivetésnél is, mint n fő­
városiaknál.

- Vihar, jégeső és tűz. A íolyo hó 
5-én éjjel óriási vihar és jégeső pusztí­
tott a tisznoldali szőlők között, ahol azál­
tal, begy fakadó szőlőrügyeinket leverte, 
meg i virágzásban lévő gyümölcsfák 
virágjait összetörte, nagy kárt okozott.
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Ugyanakkor özv. Kovács Mártonná há­
zát a villám felgyújtotta és mielőtt elol­
tani lehetett volna a tető teljesen leégett.

— A gőzfürdő. Alkalmnuk volt a t tör- 
dö tulajdonossával beszélni aki kijelentet­
te, hogy mihelyt alkalmas személyzetet kap 
a gőzfürdőt megnyitja. A kádíördő már a 
múlt héten megnyílt. Förödhetni napon­
ta reggeltől estig.

— Mikor az asszony berúg. Bodor Anna 
csongrádi asszony Szegeden tartózkodóit 
a férjevei, aki a tiszai vashidnál dolgozik. 
A napokban az asszony ebédet vitt az urá­
nak a munkahelyre, a Tiszához. Ahogy 
ezenközben—ittas álapotban—a vizszélén 
haladt egyensúlyt vesztve, belebukott a 1 i- 
sza hullámaiban hol kis ideig telítetlenül 
vergődve, alámerült. Holtestét még az nap 
kihalászták.

— Tüzek. Alig hogy egy kicsit felme­
legedett a levegő, már is több tűzesetről 
kell hirt adnunk. Ugyanis f. hó 16-án 
virradóra a Pintér Zsigmond féle ház, 
ami alig egy pár hete özvegv Gulyás 
Jánosné tulajdonába ment át, ismeretlen 
okból kigyuíadt és teljesen leégett, Biz­
tosítva volt. — Ugyancsak az nap éjjel a 
rakodó kertben Szabados Józsefnek 1 
kúp kuki rica szárja leégett. — Folyó hó 
8-án pedig Szivák Mátyás tanyája isme­
retlen okból szintén leégett. Az elmúlt 
héten tehát tüzeset bőven volt.

—- Gyermektragédia Sövéynházán. Balázs 
PaJ 11. éves sövényházi üu a múlt napok­
ban a lovat vezette kötőféken. Eközben a 
kötőfék szárát a derekára kötötte. A ló 
erre megvadult és vágtatni kezdett, a gyer­
meket mindenütt maga után vonszolva. 
Mikorra a megrémült szemlélők a vágtató 
lovat megfékezni tudták a szerencsétlen tlú 
már halott volt.

— A mindszenti munkásházak létesítése 
ügyében működő ottani bizottság befejez­
te a telep céljaira megvásárolni szándé­
kolt szőlőterületek becslesét. A hét folya­
mán ö-sze is hívják már azokat a tulajdo­
nosokat, akik földjükért többet kértek, 
mint amenyit a bizottság megállapított, 
hogy velük lehetőleg békés megegyezés­
re jussának. Lehet, hogy a házhely osz­
tást sóváron váró szellér-emberek előtt 
csigalassúságénak tetszik az ügyükben ta­
pasztalt hivatalos eljárás;—d« tagadhatat­
lan, hogy a feldolgozásra váró anyaga 
bizottságnak rengeteg munkát ad, ha azt 
teljes lelkiismeretességgel akarja végezni

— Idült veselobnál a buziástürdői 
„Phönix“ vízzel való ivókúra igen hatá­
sosnak bizonyult. A buziásfürdői „Phönix“ 
gvógyviz hatása erős vizelethajtó tulajdon­
ságában rejlik, részben pedig abban, hogy 
mész- és vastartalma folytán a test nedveit 
átalakítja és a vizeletfehérnye mennyiségét 
csökkenti, vagy eltünteti. Már rövid kúra 
után a vesetáji fajdalom megszűnik és a 
vizeletből a vér és fehérnye eltűnik. — 
Idült veselobb gyógyításánál kiváló szere­
pet játszanak a buziásfürdői szénsavas 
fürdők, melyi k a szív működésének javí­
tásával lényegesen hozzájárulnak a ked­
vező gyógyeredmény létrejöttéhez. A 
buziási „Phönix“ viz. kapható gyógyszer- 
tárakban drogériákban és minden jobb 
füszerüzletben.

KÖZGAZDASÁG.
A kendermagbogár irtása.

A homoki szőlőknek ’régóta ismert 
ellensége, a kendermagbogár, ujabbi idők­
ben ismét érzékeny károkat okoz, ame­
lyek szükségessé teszik, hogy e kártevőt 
a legnagyobb kitartással irtsuk.

A kendermagbogár szürke szinti, 
hosszúkástjü bogárka, nagyságára, szilire 
és keménységre nézve, hirtelen tekintet­
re némileg csakugyan emlékeztet a ken­
dermagra s népies neve elég találó. A 
kendermagbogár fejlődésének menete még 
ismeretlen, azt se tudjuk, hol és miből 
él a lárvája és hogy ez utóbbi hol alakul 
bábbá, stb. Kárt a bogár kora tavassza 
tesz, néha, ha igen korán jelenik meg, 
még a meg flem metszett szőlőben is,
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rendesen azonban csak a metszés után. 
Kártétele abból .áll, hogy a szemeket ki­
rágja, amelyek ennek folytán ki nem 
fakadnak, fürtöt, lombot nem hoznak, 
sőt nagy veszedelem esetén, nem csak 
az idei termést csökkenti, de közvetlen 
a tőke további rendes fejlődését, első 
sorban a jövő évi termővessző növeke­
dését, megérését is gátolja. Tetten ez ap­
ró gonosztevőt nem igen érjük, mert 
vészthozó munkáját leginkább éjjel végzi. 
Azért legkönnyebben estefelé akadunk 
rá, ilyenkor t. i. a bogarak a csap, vesz- 
sző, karó, gyom és más kimagasló tár­
gyak hegyén csoportosulnak, keresve a 
legmagasabban álló szemeket. Kisebb 
számban akad reggel is és napközben is. 
A gyümölcsfák rügyét is bántja ugyan a 
bogár, de kártétele a nagy koronában 
elenyésző csekélység.

Épp ez oknál fogva a szőlő is szál- 
yesszős és lugasmivelés esetén kevésbé 
van kitéve a veszedelemnek. A rövid j 
csapra metszett szőlő ellenben a legérzé­
kenyebb a kendermagbogár kártétele el­
len : a meghagyott néhány értékes szem, 
a gazda minden reménysége, hamarosan 
áldozatul esik a bogársereg falánkságának. 
Pedig a fertőzött vidékeken számos nyo­
mós oknál fogva, leginkább a rövidcsapos 
s/őlőmivelés van csaknem kizárólag el­
terjedve.

Ellene legjobb szedéssel védekezni. 
Még pedig, minthogy a bogár kicsi és 
nappal a hozzá hasonló színű homokon, 
a talaj egyenetlen részein, a töke tövén 
mozdulatlanul és észrevétlenül vesztegel, 
sőt a talajba is befurakodik, azért kézzel 
szedni bajos volna. Azt a munkát a házi 
szárnyasra (tyuk, pulyka, gyöngyink) 
kell bíznunk, melyet már március elején 
beengedhetünk a szőlőbe. A baromfi éles 
szemét kevés bogár kerüli ki. Különben 
is ilyenkor tavasszal ez az eledel még 
csemegeszámba megy nekik, a bogár­
vadászatba hamarosan beletanulnak, s a 
kendermagbogáron kiviil egy csapásra 
temérdek más kártékony rovart is elpusz­
títanak. Szőlőlugason, a ház s a major 
tájékán a már jelzett okon felül tízért is 
kisebb rendesen a kendermagbogár kár­
tétele, mert itt az apró jószágnak szabad 
jáiása szokott lenni. Fertőzöttebb helye- | 
k'fen napszámossal is szedethetjük a boga­
rakat, estefelé oly módon, hogy a csa­
pokon s más kiálló tárgyakon csoporto­
suló bogarakat a tőke alá terített ruhára 
lerázzuk és vízzel félig telt, belül mázos 
edénvbe szedetjük.

A védekezésnek más módja is van, 
t. i. a metszéssel mindaddig, késünk, amig 
csak tart a bogár járás. A bogár ebben 
az esetben első sorban a felső szemeket 
rágja ki, amelyekre rövid metszés esetén 
nekünk úgy sincs szükségünk, a termést 
adó alsóbb szemeket ellenben megkíméli. 
Ugyanez a cél elérheiő oly módon is, 
hogy a csapokat a meghagyott szemek­
kel együtt, a bogár garázdálkodáss ide­
jében homokkal letakarjuk. Hogy azon­
ban a rügyek a föld alatt fejlődésnek in­
dulva ki ne száradjanak, tanácsos ho­
mokkal való beta karás esetén is a met­
szést az. újból való kitakarásig elhalasz­
tani, enyhe időben ezáltal a betakaratlan 
felső szemek fokozottabb fejlődése mellett 
a betakart értékes alsó szemek visszama­
radnak s meg nem fülledhetnek.

Mind a kései metszés, mind pedig a 
homokkal való bet a karás kétélű fegyver, 
azért annál inkább érdekünk, hogy a 
bogarak mennél lelkiismeretesebb szedé­
séről gondoskodjunk.

Minthogy a bogárnak szárnya nincs 
repülni nem Ind, és gyalogszerrel nagyobb 
vándorutat nem igen tesz meg, azéit a 
szőlősgazda, ha igen sok a kendermag­
bogara. csak magát okolja érte, ne pedig 
a szomszédját. Ha ő maga alaposan irtja 
a bogarat, baromfival öszeszedeti, nyu­
godt lehet affelől, hogy a rósz szomszéd 
hanyagsága miatt nem fog ő is rneg- 
bünhődni.

M. kir. áll. Rovat tani Állomás.

CSARNOK.

Krónika.
Oh, szánjon engengem minden ember, 
És rám gondolva könnyet ejtsen,
A balsors olyan rémesen ver,
Mert — esküdt vagyok Budapesten, 
ítélek életről, halálról,
Fizice és moraliter, 
ítélkezem reggeltől estig,
Hogy szinte a hideg kilel.

Nagy a hatalmam mostanában,
Mert — esküdt vagyok Budapesten, 
De nagy e hatalomnak ára,
Mert nyakig a piszokba estem.
Hisz minden ember odadobja 
A szennyesét mostan felém,
És azt akarja, hogy potyára 
A mosónéja legyek én.

Hát tisztelettel eogedelmet,
Az államon sértés ne essék,
De hogy egy hétig mosogassak,
Tán nem polgári kötelesség.
Aki bepiszkította, mossa.
Egyedül ki a holmiját,
Hisz kinevet mindenki engem,
Aki igy mosogatni lát.

A feleségem, hogyha látja.
Hogy mosogatni is tudok,
Otthon majd a nyakamba hullnak 
A piszkos ruhadarabok.
Velem mosat inget, pelenkát,
És gúnnyal öblögetni hajt,
Mert — esküdt vagyok, ő pediglen 
A mosónőt spórolja majd I

Fenő.

624|908. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a Feuer Adolf végrehajtatóaak és az 
ezennel csatlakozottnak kimondott Bloch 
Adolf, Keresztény fogyasztási szövetkezet 
csongrádi cég, Deák Jám s végrehajtatók- 
nak Tábit Imre elleni 1300 korona, 118 
korona 57 fillér, 172 korona 06 fillér, 
600 korona s jár iránti végrehajtási ügyé­
ben a végrehajtást szenvedett tulajdonát 
képező, a csanyteleki 520 sz. betétben 
A. I. 1-3 sor, 251, 252, 253, hrzi sz. a.
foglalt szőlő a nagytizedben 192 négy­
szögöl, ház udvarral u. o. 72 négyszögöl 
kert, u. o. 116 négyszögöl 4048 korona 
kikiáltási árban.

1908. évi május hó nap­
jának d. e. 9 órakor Csanytmlek
községházánál árverés alá fog bocsáttatni 
s a kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°|o-át készpénzben vagy óva­
dék képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál 
előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiál­
lított elismervényt átszolgáltatni.

Csongrád, 1908. február hó 13-án.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóságnál.
Dr. Konc*, 

kir. albiró.
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Mágyaiország legjwbb sőre a
napont.! friss töltésű, leg­
jobb minőségű Korona és 
márciusi sör üvegekben és 

hordókban„Kőbányai Dréher-sor
^ __AA Viszont elárusítóknak árkedvezményBiliét Sámuelnél Kafiiiaito. —

Di\ violet® La jő« j Férfi szabd üzlet
2907. sz. 1907 kig.

VERSENY TÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.
Karánsebes város képviselő testüle­

tének XVIII: 3907. szám alatt hozott ha­
tározata alapján létesítendő 3 artézi kút 
fúrási munkálataira ezennel pályázatot 
hirdetek.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
munkálatokra igényt tartanak, hogy sza­
bályszerűen felszerelt és 50l0 bánatpénzzel 
ellátott ajánlataikat legkésőbb folyó évi 
május hó 20-án déli 12 óráig alulírott 
polgármesternél adják be, annál is inkább, 
mert későbben beadott vagy kellően lel 
nem szerelt ajánlatok tekintetbe nem vé­
tetnek. Ezen bánatpénz az ajánlat elfo­
gadása után felhívásra 14 napon belül 
lesz kiegyenlítve.

Megjegyeztetik, hogy ezen 3 kút fú­
rása alkalmával észlelendőkhez képest a 
város esetleg még 5 artézi kutat fog fu­
rat ni ép úgy magánosoknál az észlelendő 
talajviszonyokhoz képest is több ily kút 
létesítésére van kilátás.

Karánsebes, 1908 évi április hó 29-én.
Bordán Oktáv

polgármester.

ügyvéd &&&&&
értesíti ügyfeleit, hogy háza építé­
sének tartamára irodáját a Csőn - 
grádvárosi Takarékpénztár

helyeztem át.

" Készlet 419000 oltvány. —_
2r0CC0 vrdpyökt rés, Poitalis, Solonis, 
Rup, Monticola, Áramon, Rup, Gansin

Kérjen érj egyzéke t:

Toionfál-megye.
m\iéd

szokvány minőségben 22 
csemege, 28 borfajban, 
háromféle fajtiszta ala­
nyon I. oszt. 180 kor. 
1000 drbonkiént. II. oszt.

Tisztelettel értesítem Csongrád és 
vidéke t. közönséget hogy itt cson- 
grádon iskola utcza 7 szám alat

férfi-szabó műhelyt
rendeztem be, ahol a legdivatosabb 
szabású férfi ruhákat mérték szerint 
a lehető legjobban és csinosan kidol­
gozva igen jutányos áron készítek. 
Meg jegy zeni kívánom, hogy a di­
vatos szabást nem csongrádon ha­
nem Budapesten tanultam s bő ta­
pasztalataimat ezen a téren pedig 
Magyarország nagyobb városaiban 
sajátítottam el és igy a legkénye­
sebb igényeknek is minden te kint­
létben képes vagyok megfelelni.

Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom 
arra kérem hogy b. bizalmával 
megtisztelni kegyeskedjék, amelyet 
kiérdemelni igzekezni fogok,

Kiváló tisztelettel 
Varga József 

férfi szabó.

Kihögéc, rekedtség és hurut ellen nincs jobb 
Réthypemeufu cukorkánál,

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan Réthy-félét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak R é t h y-félét fogadjunk el.

s«3 W¥ür fnUIWMl í Mi

Vese-és hólyagbajoknál minden vizet felülmúl.
", >:• £ ' SíKPSVíflaíéjí ~v- 8K*

FSvf’V-jdjPÄ,,"! *"£ ‘•tíjf

KELLEMES, KISSÉ SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTES, SZÉNSAVDUS,

lieaidkivül üdítő asztali viz
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajnlva.

IvGcyögymódra használva, vest- és hélyagbajoknál, a veseme­
dence idült 1.in Híjainál htigykő- és iövénykópzddésnél, a lég­

utak a ki\álasztószervek Imi tilos bán tál mainál kitiinó hatá- 
sunak bi/onx ült.Prospektust kívánatra küld a fórráskezelóség.

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Bnziásfürdön.

BEwzi ryn otorok
kő olaj-üzem re is alkalmasak, gőzlokomobilok. iilimozdoiiYok.gőzcséplőgepek. aratógépek, tel-

jes majomberendezések, talajmi velő eszközök, stb., stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

A magyar királyi államvasutak gépgyárénak vezérügynöksége Budapest.
V., -Váci-körut 38.

Nyomatott a kiadótulajdonos: W eisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1908.
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